

# 袭警、辱警，零容忍！

## 省公安厅“放大招”维护民警执法权威

本报记者 陈佳妮  
通讯员 陈谊 朱笑咪 朱杭俊

本报讯 8月9日,湖州南浔人朱某金拒不配合民警执法,还手抓、脚踹,嘴咬地攻击民警;7月28日,瑞安女子何某在被要求去派出所接受调查时,突然失控,推搡民警并撕扯民警警服;7月24日晚,海宁海洲派出所民警依法处理海洲街道菲比酒吧门口有人闹事警情,在带离相关人时,胡某、申某等人采用拉扯、阻挡、拍打警车玻璃等方式阻碍民警依法执行职务……

辱骂诽谤、冲卡冲撞、暴力袭警……执法形势不容乐观的情况下,如何保护民警的执法权益?如何为遭受侵害的民警、辅

警撑腰鼓劲?21日,省公安厅召开通报会,发布了《浙江省公安机关维护民警执法权威工作实施办法》(以下简称《办法》)。

近年来,全国侵害民警执法权威案件时有发生,我省相关数据也呈逐年上升趋势,仅2018年就发生侵害民警执法权威案件3300余件,被侵权民警4100余人,8名民警因公牺牲,5名辅警因公殉职,140余名民警、辅警因公负伤。

今年2月1日,公安部颁布施行《公安机关维护民警执法权威工作规定》,这是全国第一部维护民警执法权威的部门规章,也是我国第一部行政机关维护执法权威的部门规章。为做好衔接配套,浙江省公安厅在大量调研座谈、反复征询意见的基础上,制定了浙江版的规范性文件,即《浙江

省公安机关维护民警执法权威工作实施办法》(以下简称《办法》)。

《办法》总共5章36条,内容紧密结合当前维护民警执法权威工作实际,突出可操作性。比如,强化组织领导,明确规定各级公安机关维权委成员单位及其职责分工,压实相关警种维权工作主体责任;同时健全相关机制,建立联动处置、协调会商、法律保障、慰问正名、“绿色通道”、风险评估等6项工作机制,形成维权工作闭环。

如果有袭警辱警行为怎么办?依法严惩!《办法》细化、明确了侵犯民警执法权威违法犯罪行为的定性及处理。

更人性化的是,《办法》不但保护警察本人,还保护其近亲属。浙江从实际出发,

在公安部《工作规定》明确的民警的夫、妻、父、母、子、女、同胞兄弟姊妹外,增加了祖辈(爷爷奶奶)和孙辈(孙子孙女)等为保护对象,还将参与执法执勤的职工和支援我省工作的外省民警、学员警等一并纳入我省维权工作对象范围。

通报会上,浙江省公安厅副督察长、警务督察总队总队长刘永明表示,维护民警执法权威需要全警努力,更需要全社会的理解和支持。浙江公安将以《办法》施行为契机,不断完善执法标准、执法细则和实战指引,严格规范执法,不断提升执法公信力。同时,对于袭警辱警、妨碍公务、阻碍执行职务的违法犯罪行为,浙江公安坚持“零容忍”,坚决依法查处、决不姑息。

## 誓师大会

8月21日上午8时,宁波市公安局“实战大练兵、决胜大安保”动员誓师大会,在宁波市公安局巡特警支队举行。

“不忘初心,牢记使命!公安亮剑,守护安宁!践行新使命,忠诚保大庆!”400余名民警、辅警以挺拔的警姿、饱满的热情、昂扬的斗志整装列队,面对国旗郑重宣誓。

本报记者 黄素珍  
通讯员 王岑 叶剑峰 摄

受贿、为女婿谋私利

嘉兴市委原常委、  
嘉兴经开区原党工委书记  
何炳荣受贿、滥用职权案开庭

通讯员 胡芦丹 杨琛琛

本报讯 8月21日上午,台州市中级法院依法公开开庭审理嘉兴市委原常委、嘉兴经济技术开发区原党工委书记何炳荣受贿、滥用职权案。

此案由浙江省监察委员会调查终结,以被告人何炳荣涉嫌受贿罪、滥用职权罪移送检察机关审查起诉。

公诉机关台州市检察院指控,1998年至2017年,被告人何炳荣利用担任桐乡市副市长、嘉兴市委常委、嘉兴经济技术开发区党工委书记等职务便利,为他人在企业经营、项目承接、工程推进等事项上谋取利益,非法收受或索取他人财物,共计价值人民币655余万元。2013年至2015年,被告人何炳荣担任嘉兴市委常委、嘉兴经济技术开发区党工委书记期间,为帮助其女婿的公司在嘉兴经济技术开发区低价获取土地使用权,明知该公司不符合资质要求,仍指使相关职能部门,违规签订项目投资协议,违规变更土地规划用途,违规实施土地竞拍,违规返补资金,造成国家经济损失231余万元。

公诉机关认为,被告人何炳荣身为国家工作人员,利用职务上的便利,非法收受或索取他人财物,数额特别巨大,为他人谋取利益,应当以受贿罪追究其刑事责任。同时,被告人何炳荣身为国家机关工作人员,徇私舞弊、滥用职权,致使公共财产国家利益遭受重大损失,情节特别严重,应当以滥用职权罪追究其刑事责任。根据法律规定,应对何炳荣数罪并罚。何炳荣归案后能如实供述自己的罪行,积极退赃,且有立功表现,可以从轻或者减轻处罚。

庭审中,公诉机关出示了相关证据,被告人何炳荣及其辩护人进行了质证,控辩双方在法庭的主持下充分发表了意见。被告人何炳荣还进行了最后陈述,当庭深刻反省、自责,表示认罪、悔罪。

庭审结束后,法庭宣布休庭,择期宣判。

## 亲近警犬、穿越火线、士兵突击

### 警营亲子开放日就是这么帅



8月21日上午,省公安厅机场公安局在机场公安局警犬基地举行警营亲子开放日活动。来自机场公安局各个岗位55户民警家庭的孩子走进警营,观摩警犬障碍突破、特警室内战术等,还与警察爸爸、警察妈妈一起参加了穿越火线、士兵突击等互动游戏。

本报记者 陈立波 通讯员 顾博 摄



(上接1版)  
调解中心主任俞炳宽曾是枫桥镇自来水厂的厂长,退休后受聘担任驻庭调解员。“因为每家每户都需要安装自来水,所以枫桥几乎每家每户的情况我都比较了解。”这给老俞的调解工作带来了很多便利。直播现场,他对一起建筑合同纠纷当场调解成功。每一个案子、每一次调解,老俞都会记录下时间、事情等很多关键信息,“这样方便接下去继续调解,如果调解不成进入诉讼程序,也能帮法官尽快了解矛盾关键,方便审判。”

各种社会力量和调解资源的整合,可以说是枫桥法庭矛盾纠纷化解工作的“秘密武器”。直播镜头扫过“大妈调解室”“律师调解室”“行业调解室”“志愿者

调解室”“乡贤调解室”“在线调解室”等8个特色调解工作室,在这里,不同的矛盾通过不同的手段得以化解。

“枫桥经验”历久弥新,而枫桥法庭也与时俱进,近年来不断深化“互联网+”科技应用,成立了在线调解工作室,通过网上视频的方式在线化解矛盾纠纷。法庭还积极推广运用“浙江移动微法院”调解。法庭干警王少禹在直播中介绍,有一起由游戏账号交易引发的纠纷,原告住在江西省,被告住在黑龙江省,法官便组织双方通过“浙江移动微法院”微信小程序在线进行调解,促使双方达成了调解协议,整个过程只用了半小时,被告于3日后将2万元交易款支付给原告,“解决纠纷‘最多跑一次,最好不用跑’!”

在直播的最后,枫桥法庭庭长郭志军带领大家走到法庭荣誉室,“中国十佳人民法庭”“枫桥式标杆法庭”……在“全国优秀人民法庭”的牌匾下,郭志军指着有一张吉利汽车的照片自豪地说,这是当年最高法院奖励给枫桥法庭的!

作为标杆法庭,枫桥法庭在创新中传承“枫桥经验”,通过“一镇一法官”等特色工作机制,发挥法庭在基层社会治理中的桥头堡作用,着力从源头上预防化解矛盾纠纷,降低纠纷成讼率。2018年收案数比2017年降低17%、2019年上半年比去年同期降低7.79%。整个直播过程中,来法庭立案的人很少。郭志军说,诉源治理就是让来立案的人越来越少,“最好是没人来打官司”。

